

面对陈光标赠送“北京别墅”的“盛情”

莫言家人以“无功不受禄”婉拒

核心提示

获得诺贝尔文学奖后，莫言获得奖金750万元，他曾表示要用这些钱在北京买“大房子”，但被人提醒说“也买不了多大的房子”。莫言的回答却被网友理解为他所得的奖金不够在北京买“大房子”。闻讯后，以高调做慈善著称的陈光标声称可以把他在北京的一套别墅赠送给莫言。对此，莫言的家人以“无功不受禄”为由婉拒。



莫言获得诺贝尔文学奖后，750万元人民币的奖金成为焦点之一，而莫言本人一句幽默的回答，却让不少网友曲解为莫言奖金不够在北京买大房子。10月15日，以高调做慈善著称的陈光标在微博中公开表示，莫言可以在他位于北京的两套别墅中任选一套，绝不后悔。

标哥发招 愿赠送莫言一套“位于北京”的别墅

著名企业家陈光标15日对外公布，他愿意送给莫言一套位于北京的别墅。

15日下午一点多，陈光标在微博上这样写道，“这一定是真的。慈善需要雪中送炭，当然必要情况下也需要锦上添花。标哥在北京黄金地段二环以内有13套商住房，2处别墅，别墅离机场约20分钟。如果莫言老师愿意的话，我愿意亲自陪同他挑选，两处别墅任选其一，说到做到，绝不心疼。绝不后悔”。

陈光标还在微博上给出他的理由：“莫言先生获得诺贝尔

文学奖，表明中国文学在世界上得到一定程度的认可……我觉得非常兴奋……前几天，我了解到莫言想用诺奖的750万元在北京买房，并遗憾地表示，就是把诺贝尔奖金拿出来，也买不了很大的房子。我很感慨，出于对莫言先生为我们民族文化作出的独特贡献，出于一位企业家对弘扬民族文化的情怀，我提出，将自己在北京的一套房子赠予莫言先生，让他不再为住房操心，能腾出更多时间和精力，创作更多反映民族优秀文化的作品来。我想这也是许多国人的共同心愿。”



△陈光标



△莫言



△莫言92岁的老父亲

接受访问

没想过莫言不接受赠房

15日下午记者也电话连线了陈光标。

记者：你为什么不直接私下联系莫言或者莫言的家人，而是要公布在网上呢？有网友质疑：不管莫言接不接受，关于你要赠送他房子的事情，大家都晓得了。这有炒作的嫌疑。你怎么回应？

陈光标：我跟莫言没有私人联系，现在听说联系他也很难。我想，发布在网上，莫言先生很可能就知道我要送他房子的事情，希望他身边的工作人员能跟我联系一下。不过，截至现在，莫言先生那方面还没有主动联系

我。我正托山东的一个媒体记者帮我联系莫言。

记者：如果莫言不接受你赠送的房子呢？

陈光标：在发微博公布之前，我还真没有想过他可能不会接受。如果他不接受，我会考虑用其他方式表达我的心意。比如我花几千万去买莫言的书，或者出钱修缮莫言文学馆，反正通过其他方式来帮助莫言，不过这是后话了，还是希望他能够接受别墅。

记者：你决定送莫言房子，跟你妻子商量了吗？

陈光标：不用。她肯定不会反对。

记者：你是将自己的房子赠给他，还是让他免费住？

陈光标：是直接赠送给他。我会把房产证过户给他。

记者：你在微博上说的“两处别墅任选其一”，这两套别墅分别价值大概多少？

陈光标：这两套房子是我1997年买的，当时的价格是每平方米2万元。以现在的市场价格估计，870平方米那套别墅，接近5000万了。我此前赠送出去的礼物有不少，但是这一次想送给莫言先生的房子，算是我赠送给个人的单笔礼物中，价值最大的一笔了。

网友预测

莫老爷子肯定不要

该消息在网上也引发热烈争议，网友“Peak”说：“标哥又在抢风头了，真是不错过任何一次机会啊！”但也有网友力挺，网友“留风小筑”认为：“不管高调还是低调，只要是真正的给房，就不错。”还有不少网

友预测：“莫老爷子肯定不会要！”

15日下午，记者采访了位于高密的莫言文学馆馆长毛维杰，他表示，“我还不清楚这事”。觉得莫言会接受陈光标的赠房吗？毛维杰说：“尽管我跟

莫言比较熟，但我这两天也联系不上莫言。他手机都关机。我也没法代替他来回答这个问题。”毛维杰还强调，“还不清楚陈光标送房是怎么回事，如果网上已引起热议，那他的目的就已经达到了啊”。

连线采访 莫家人以“无功不受禄”拒绝

15日晚，记者连线莫言的二哥兼莫言“新闻发言人”管谟欣，他代表莫言回应说：“谢谢陈光标盛情，但无功不受禄，莫言不要陈光标的别墅。”

由于莫言本人的手机始终处于关机状态，15日晚7时许，记者直接连线莫言的二哥管谟欣，他从记者口中了解到陈光标要送别墅给莫言，大为吃惊！管谟欣说：“不可能的事吧，世界上

哪有这么美的事？不花钱，就有别墅？陈光标可能是说着玩的吧？大家最好不用信。陈光标真心要送，他为什么不在莫言获诺贝尔奖之前送呢？”

莫言的父亲莫贻凡，在一旁听到了管谟欣与记者的交谈，当听到陈光标要送儿子莫言北京别墅的事，向来对儿子莫言管教甚严的莫贻凡，坚决反对：“不要！不要！什么送别墅哦。我家

儿子莫言是庄稼人出身，不是自己劳动得来的东西，俺儿子不要。”

管谟欣代表兄弟莫言回应说：“你在电话里都听着了嘛，老父亲都说啦，让莫言别要人家东西。予唯不食嗟来之食。谢谢陈光标的盛情，俺管家无功不受禄。莫言不会要陈光标的别墅。”

(据《华西都市报》)⑤8